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ВСТУП 

Перехід від дошкільного до молодшого шкільного дитинства є одним із 

найбільш відповідальних періодів у життєвому циклі людини. Тому пошук 

інноваційних шляхів підготовки дітей до школи, які забезпечили б легкий перехід 

дитини із закладу дошкільної освіти в початкову школу, набуває в сучасних 

умовах особливого значення. Підготовку дітей до школи розглядаємо як 

особистісне становлення кожної дитини, її фізичний, психічний і соціальний 

розвиток відповідно до індивідуальних можливостей, що зумовлює поступову 

інтеграцію дошкільника у шкільне життя. 

Сучасний стан підготовки до школи не забезпечує літичного переходу 

дитини до нового соціокультурного середовища, зводиться, здебільшого, лише до 

формування конкретних навичок навчальної діяльності. Причини цього мають 

соціально-педагогічний і організаційно-методичний характер. Загострюється 

суперечність між наявними передумовами піднесення ефективності процесу 

підготовки дітей до школи і відсутністю науково обґрунтованих педагогічних 

умов, що забезпечили б його доцільну організацію, відповідний зміст та засоби. 

Подоланню цієї суперечності найбільшою мірою сприяє навчально-виховний 

комплекс, де досягається особистісно орієнтована підготовка і гуманістична 

система взаємовідносин дитини і дорослих, наступність у діяльності сім’ї, 

дошкільного закладу і школи, їх взаємодія, неперервність дошкільної і початкової 

освітніх ланок, створюється єдиний соціально-педагогічний простір для 

успішного формування цілісної особистості дошкільника і першокласника. 

Проблема підготовки дітей до школи знайшла широке відображення у 

світовому й вітчизняному історико-педагогічному досвіді. Її вивчення 

започатковано класиками психології і педагогіки (Л. Виготський, О. Запорожець, 

Г Костюк, О. Леонтьєв, Ж. Піаже, К. Ушинський, Ф. Фребель). Досліджено різні 

аспекти готовності дитини до школи (М. Безруких, І. Дубровіна, 

Я. Коломінський, Р. Нємов, Є. Панько); роль сім’ї в цьому процесі (О. Докукіна, 

В. Тостовий та ін.). Особлива увага приділяється наступності в навчанні та 
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вихованні дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку 

(Л. Артемова, В. Кузь, Л. Калмикова, О. Проскура, О. Савченко, Д. Струннікова, 

Т. Назаренко, Л. Федорович та ін.). Про гостроту проблеми підготовки дитини до 

школи свідчать праці А. Богуш, Н. Бібік, М. Вашуленка, О. Кононко, 

С. Лаврентьєвої, Т. Піроженко, З. Плохій, К. Прищепи. В них звертається увага не 

тільки до можливостей дошкільників у засвоєнні предметних знань, але й на те, 

що надмірне і раннє перевантаження дитини негативно впливає на її здоров’я, 

загальний розвиток, змінює сенс і зміст дошкільного дитинства. 

Констатуючи суттєвий внесок учених теоретиків і практиків у розробку 

означеної проблеми, відзначимо, що серед досліджень немає таких, у яких процес 

підготовки до школи ґрунтується на цілісній концепції розвитку дитини і 

забезпечується комплексом організаційно-педагогічних умов. З урахуванням цієї 

потреби, а також рівня науково-теоретичної і практичної розробленості проблеми 

ефективної підготовки дітей до школи було обрано тему дослідження «Методика 

формування готовності дітей старшого дошкільного віку до шкільного 

навчання». 

Мета дослідження – визначити, теоретично обґрунтувати й експеримен-

тально перевірити методику підготовки дітей до школи. 

 Завдання дослідження. 

1. Виявити взаємозв’язки основних складових готовності дітей 

шестирічного віку до школи. 

2. Розробити механізм комплексного діагностування готовності дитини 

до систематичного навчання, визначити критерії, показники та рівні її 

сформованості. 

3. Обґрунтувати методику підготовки дітей до школи. 

4. Розробити та експериментально перевірити ефективність методики 

підготовки дітей до шкільного навчання. 

Об’єкт дослідження: процес підготовки дітей до школи. 

Предмет дослідження: методика формування готовності дітей старшого 
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дошкільного віку до шкільного навчання. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що ефективність процесу 

підготовки дітей до систематичного навчання у школі суттєво підвищиться за 

наявності варіативного і оптимального поєднання традиційних та інтерактивних 

методів і форм роботи; відповідного дидактико-методичного забезпечення. 

Для вирішення поставлених завдань використано комплекс методів 

дослідження. На теоретичному рівні з метою обґрунтування теоретичних 

положень дослідження та уточнення основних наукових понять 

використовувалися аналіз і узагальнення літературних джерел, педагогічного 

досвіду; для розробки методики їх упровадження використовувались методи 

моделювання, співставлення та прогнозування. 

На емпіричному рівні з метою виявлення реального стану готовності дітей 

до навчання у школі, ефективності існуючих методик підготовки до школи було 

використано методи експертизи, анкетування, бесіди, тестування, спостереження, 

педагогічний експеримент. Для групування експериментальних даних та їх 

подальшої комп’ютерної обробки використовувались методи математичної 

статистики. 

Практична значущість результатів дослідження визначається 

створенням методики підготовки дітей до навчання в школі на основі спеціально 

організованої суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників освітньо-виховного процесу. 

За результатами дослідження підготовлено методичні рекомендації з підготовки 

дитини до школи та методика комплексної діагностики компонентів шкільної 

зрілості дітей-шестирічок, що дозволяє оптимізувати процес визначення шкільної 

зрілості дитини. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювались на звітній науково-практичній конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2018), засіданнях наукового гуртка «Екологічне виховання дітей 

дошкільного віку», а також доповідались на міжнародній науково-практичній 
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конференції „Актуальні питання наступності дошкільної та початкової освіти” (м. 

Кам’янець-Подільський, 2019), всеукраїнських науково-практичних 

конференціях та семінарах „Від творчого педагога до творчої дитини” 

(Кам’янець-Подільський, 2019) та інших. 

За результатами дослідження опубліковано три статті. 

База та етапи дослідження. Експериментальна робота здійснювалась на 

базі Балинцівського комунального дошкільного навчального закладу «Бджілка» 

Івано-Франківської області. Усього у дослідженні брало участь 41 дитина 

старшого дошкільного віку. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

1. Незважаючи на наявність достатньої кількості досліджень із цієї 

проблеми, накопичений досвід функціонування закладів дошкільної освіти, 

усталена практика підготовки дитини до школи не повною мірою відповідає 

вимогам сучасної стратегії особистісно орієнтованого виховання й навчання, не 

забезпечує наступності між дошкільною та початковою ланками освіти, що, 

зокрема, виявляється у форсуванні темпів розвитку дошкільника і штучне 

зміщення предметних вимог початкової школи на дошкільну ступінь навчання. 

Це призводить до витіснення з життя дошкільників специфічних для їхнього віку 

видів діяльності, оскільки механічно і передчасно нав’язується непритаманний 

віку соціальний статус учня. Установлено, що підготовка дитини до 

систематичного навчання на “функціональних” засадах не забезпечує необхідну 

якість, має ряд негативних наслідків, є однією з причин ігнорування самоцінності 

дошкільного і молодшого шкільного віку. 

За результатами узагальнення теоретичного й практичного матеріалу з 

проблеми створено методику формування готовності дитини до систематичного 

навчання, що містить фізичний, інтелектуальний, особистісний і соціально-

психологічний компоненти, котрі є важливими як для успішної навчальної 

діяльності, так і “безболісної” адаптації дошкільника до нової системи стосунків 

в умовах загальноосвітньої школи. Розробка методики підготовки дитини до 

школи передбачає наукове усвідомлення змістового наповнення “готовності” як 

комплексного поняття, у структурі якого доцільно визначати і враховувати 

домінантні (стрижневі) новоутворення, що є ключовими для визначення рівня 

готовності з того чи іншого компонента, – це розвиток логічного мислення, 

ставлення до навчальної ситуації, організованість, стан здоров’я, навички 

спілкування. 

2. Структурний аналіз отриманих матеріалів дозволив обґрунтувати 

систему діагностики готовності до шкільного навчання, що базується на даних як 

педагогічних, так і психологічних досліджень. Діагностування рівнів підготовки 



 
89 

 

дитини до школи передбачає змістову характеристику комплексу критеріїв, котрі 

набувають значення показників: фізична, інтелектуальна, емоційно-вольова, 

мотиваційна і комунікативна готовність. Їх рівні відбивають кількісні та якісні 

характеристики сукупності виявів окреслених показників і визначаються за 

алгоритмом: зміст, ситуації вияву, критерії оцінки, коефіцієнт вагомості, рівні 

сформованості. У ході дослідження з’ясовано доцільність трирівневої оцінки 

готовності дитини до навчання у школі, що включає умовно названі високий, 

середній і низький рівні. 

3. Процес підготовки дошкільника до системної навчальної діяльності 

передбачає декілька логічно взаємопов’язаних етапів: діагностико-

прогностичний (визначення вихідного стану психофізіологічних і педагогічних 

характеристик дітей і проектування програм їх розвитку); діяльнісно- 

формувальний (розвиток мотиваційних, особистісних, фізичних, емоційно- 

вольових і соціальних компетентностей дошкільника); прикінцево-оцінний 

(закріплення знань, умінь і навичок, а також способів діяльності як норми 

готовності до школи та визначення рівнів їх сформованості). Логіка формування 

у дитини особистісних новоутворень, що забезпечують усю палітру основних 

передумов до навчання в першому класі, вибудована за законами пізнання: від 

об’єктивної оцінки вихідного стану дозрівання певних мозкових структур, 

нервово-психічних і фізичних функцій дитини до розвитку вищих їх рівнів, 

визначених Державними стандартами дошкільної освіти. 

Сутнісне наповнення змістово-процесуального блоку спрямоване на 

реалізацію цілісного підходу до формування шкільної готовності дитини 

(збагачення тезауруса знань, розвиток фізичних і нервово-психічних якостей 

організму, формування логічного мислення та мовленнєвої компетенції, розвиток 

позитивного ставлення до навчання та готовності до довільної регуляції 

поведінки). Найбільш дієвими формами організації навчально- виховної 

діяльності зарекомендували себе групові та індивідуальні заняття, сюжетно-

рольові та театралізовані ігри, дитячі ранки, свята, інсценування, спортивні 
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заходи, фізкультурні розваги та ін. Необхідною умовою, що забезпечує достатній 

рівень підготовки дошкільників є оптимальне поєднання словесних (розповідь, 

бесіда, пояснення, вправи, робота з книжкою), наочних (демонстрація, 

ілюстрація), організаційних (виховні ситуації, вимога, приклад, доручення), 

контрольно-стимулювальних (заохочення, перспективні лінії, змагання, 

тестування, педагогічне спостереження, аналіз творчих робіт дітей, оцінювання) 

та інших методів. 

4. Результати формувального експерименту засвідчили позитивні 

зрушення у рівні підготовленості дітей старшого дошкільного віку до навчання у 

школі. Високу готовність до систематичного навчання продемонстрували 

насамперед діти експериментальних груп.   
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